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КРИТЕРІЇ ВИДОВОЇ КЛАСИФІКАЦІЇ ДЕРЖАВНИХ РЕЖИМІВ: 

ОКРЕМІ АСПЕКТИ 

Попович Т.П., к.ю.н., доц.,  

доцент кафедри теорії та історії держави і права  

ДВНЗ « Ужгородський національний університет» 

Дослідження питання державного режиму з урахуванням такої категорії як 

критерії ідентифікації є одним з найбільш важливих та актуальних для 

суспільства, оскільки на сучасному етапі постають проблеми «злиття» державних 

режимів і неможливість виокремлення того чи іншого режиму. Окрім того, 

міжнародними організаціями зафіксовано зниження глобального рівня 

демократії у світі, з тенденціями до ще більшого пониження громадянських 

свобод, що викликає цілком зрозумілі побоювання світової спільноти. Таким 

чином, дане питання потребує подальшого теоретично-обґрунтованого та 

практичного-значимого дослідження. 

Класифікація державних режимів здійснюються надто по-різному в 

науковій літературі та на практиці. У відомій класичній праці Р.Даля 

«Поліархія» для класифікації політичних режимів використовуються два 

критерії: 1) ступінь ліберальності режиму, або його здатність забезпечити 

публічну змагальність у боротьбі за владу; 2) рівень залучення громадян до 

політичного процесу. Перший критерій визначається ступенем відкритості 

політичних інститутів, а також гарантіями, які дозволяють членам політичної 

системи претендувати на управління суспільством. Другий критерій визначає 

загальну чисельність дорослого населення, що є учасником політичного 

процесу і здатного на відносно рівній основі контролювати урядову 

діяльність. На основі вказаних критеріїв Р.Даль виділяє три види режимів: 

гегемонія, поліархія, змішаний режим [1]. 
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Дослідник політичного режиму американський учений А. Лейпхарт 

указує на стиль поведінки політичних еліт як підставу для типологізації, 

зокрема, демократичних режимів [2, с. 143].  

У сучасній західній юридичній науці підхід до критеріїв, які стоять в 

основі класифікації державних режимів, відрізняється різноманітністю при 

принциповій схожості вихідних точок зору. При цьому такими критеріями 

зазвичай виступають наступні: 1) способи здійснення народом свого 

суверенітету; 2) порядок утворення і функціонування державних органів 

(вибори, призначення тощо); 3) організація партій, їх взаємовідносини з 

іншими елементами політичної системи (передовсім із державою); 

4) «політична поведінка», оцінка якої визначає різницю між формально і 

фактично демократичним режимом; 5) ступінь централізації державного 

апарату; 6) ступінь участі опозиції в політичному житті країни тощо. Якщо 

узагальнити наведене, то в основі класифікації державних режимів, як 

правило, ставляться критерії багатопартійності, легальної опозиції та поділу 

влад [3, с. 195 – 205]. 

На нашу думку, адекватно відображають критерії державних режимів, в 

тому числі показники демократичності та тенденції демократизації 

функціонування політичних систем дані, отримані внаслідок реалізації 

дослідницьких проектів, спрямованих на вимірювання цих показників з 

використанням методів кількісного та якісного аналізу. Кількість оцінюваних 

критеріїв, обраних найвідомішими установами, не дуже відрізняється, їх зміст 

стосується здійснення виборчого процесу, дотримання прав та свобод, наявності 

політичної конкуренції, процесу урядування на різних рівнях, функціонування 

ринкової економіки, розвитку громадянського суспільства тощо. 

Одна із найбільш відомих міжнародних правозахисних організацій 

«Freedom House» дає оцінку державним режимам на основі таких восьми 

критеріїв: 1) виборчий процес; 2) громадянське суспільство; 3) незалежні засоби 
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масової інформації; 4) державне управління на рівні країни; 5) місцеве 

демократичне управління; 7) судовий устрій і незалежність судів; 

8) корупція. Починаючи із 2004 року організація використовує «рейтинг 

демократичного розвитку» як показник, який ілюструє оцінку за 

7 критеріями, до яких належать: 1) виборчий процес; 2) громадянське 

суспільство; 3) незалежність засобів масової інформації; 4) демократичне 

урядування на національному та державному рівні; 5) демократичне 

урядування на місцевому рівні; 6) судова система та незалежність суддів; 

7) корупція. Важливими для критеріїв оцінки країн перехідного періоду є 

наступні аспекти: стабільність системи органів влади, прозорість 

законодавчої та виконавчої влади; спроможність законодавчої влади 

здійснювати функції у сфері законодавства та проведення розслідувань; 

децентралізація влади; виборність місцевих органів влади; реформування 

державної служби, відсутність корупції та політичного впливу державних 

службовців [4].  

Варто зауважити, що міжнародна правозахисна організація Freedom 

House 5 червня 2019 року у тринадцяте поспіль зафіксувала зниження 

глобального рівня демократії у світі. Зокрема, правозахисники , як і у 

попередніх звітах, визначають Україну як «частково вільну» країну. Вони 

зафіксували пониження рівня громадянських свобод у 2018 році. Бал 

знизився із 3 до 2 [5]. 

У контексті досліджуваного слід звернути увагу і на той факт, що 

щорічно Бюро демократії, прав людини і праці Державного департаменту 

Сполучених Штатів Америки готує «Доповіді про становище з правами 

людини в країнах світу» та надає їх американському конгресу. Законодавство 

США вимагає, щоб доповідь включала інформацію про всі країни, які 

отримують допомогу від Сполучених Штатів Америки, і всі держави-члени 

ООН. Як наслідок, з урахуванням викладеного у доповідях стану дотримання 
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прав людини, парламент приймає рішення щодо надання майбутньої 

допомоги іншим країнам у різних сферах. Окрім, цього, згідно офіційної 

позиції США, якраз ці доповіді виступають одним з найважливіших 

елементів зусиль Сполучених Штатів Америки зі зміцнення прав людини в 

усьому світі. Вони надають інформацію, необхідну при виробленні політики 

уряду США, і можуть служити джерелом для інших урядів, міжнародних 

інститутів, неурядових організацій, правозахисників і журналістів. Доповіді з 

країн спрямовані на просування зусиль, здійснюваних у всьому світі з метою 

недопущення вчинення порушень, зміцнення здатності держав захищати 

права всіх людей та привернення уваги до тих країн, що не виконують своїх 

міжнародних зобов’язань у галузі прав людини. У доповідях по країнах 

дається незалежна оцінка становища у кожній державі у порівнянні з 

загальними нормами в сфері прав людини [6]. 

При цьому доповідь по США відсутня, хоча представники держави 

наголошують, що також аналізують становище з правами людини у себе в 

країні в періодичних звітах, необхідних відповідно до договорів про права 

людини, в яких вони беруть участь (наприклад, звітують перед різними 

органами ООН, у тому числі Комітетом проти катувань, Комітетом з прав 

людини, Комітетом з прав дитини та Комітетом з ліквідації расової 

дискримінації, взаємний розгляд в ОБСЄ). Вибірково проаналізувавши 

окремі доповіді, можна резюмувати, що стан дотримання прав людини 

аналізується відповідно до видових модифікацій: особистих, громадянських, 

політичних та трудових. Уряд США аналізує певні обставини у галузі прав 

людини, що мали місце протягом звітного року у відповідній державі. На 

підставі чого робить висновки як про здобутки, так і про існуючі проблеми. 

Джерелами інформації виступають, в тому числі, бесіди із представниками 

іноземних урядів, громадськими активістами, повідомлення ЗМІ та 

статистичні дані інших країн.   
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Наслідком чіткої структури є те, що у доповідях Держдепартаменту 

США кожна країна розглядається по одному і тому ж ряду параметрів і мова 

йде при цьому не тільки про порушення, а й про дотримання прав людини у 

тій чи іншій площині [7]. 

Висновки. Таким чином, можемо констатувати, що у змістовному 

наповненні критеріїв класифікації державних режимів проявляється 

емпіричне підтвердження ступеня участі суспільства в створенні і здійсненні 

публічної влади, зокрема, йдеться про: а) роль і значимість прав людини для 

державно-організованого суспільства; б) ступінь народовладдя (участі 

народу в здійсненні публічної влади на загальнодержавному та 

територіальної громади – на місцевому рівні; в) ступінь правового 

забезпечення плюралізму (урізноманітнення) або навпаки – уніфікації 

ідеологічної, економічної та політичної систем суспільства; г) ступінь 

незалежності та ефективності правосуддя.  
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Основне призначення конституційного контролю – це захист 

конституції і захист прав людини. Незалежно від назви конституційного 

судового органу (чи то Конституційний Суд, чи то Конституційна Рада, чи то 

Конституційний Трибунал), сутність виконуваних ними функцій є схожою, 

хоча обсяг юрисдикції може бути різним. 

Чому для України досвід саме Франції є цікавим? Актуальність 

дослідження проблеми конституційного правосуддя в Франції 

підтверджується наступним. 

Перший аргумент – це те, що форма правління у Франції та Україні 

визначається як напівпрезидентська республіка, де схожі механізми 

«стримувань і противаг», хоча вони й не однакові.  

Аргумент другий, враховуючи вищенаведене, полягає в аналогії між 

органами конституційної юрисдикції двох держав – Конституційною Радою 

Франції та Конституційним Судом України, а саме з точки зору розвитку та 

СЕКЦІЯ 

ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА

 
 

http://russian.osce.usmission.gov/root/pdfs/st_3-11-10_hrr_rus.pdf
https://www.radiosvoboda.org/author/%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2-%D1%85%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD/y_ryqv
https://www.radiosvoboda.org/a/%2029819757.html
https://www.radiosvoboda.org/a/%2029819757.html

